



手机App上 大棚内温度湿度等一目了然

惊蛰刚过，春的气息愈发浓郁。在金乡县卜集镇三八路沿线，连片的钢架大棚在阳光照耀下熠熠生辉；大棚里，翠绿的香瓜藤蔓爬满支架，嫩生生的龙须菜舒展着枝叶；现代化播种机发出嗡嗡声响，在田间忙碌不停。这条长达5公里的农业产业带，香瓜、龙须菜、辣椒三大特色作物成为核心，通过全产业链布局，生动书写着乡村振兴的篇章。

曾经的卜集镇是传统农业大镇，但随着大量年轻人外出打工，留守老人种地效率低，土地流转率不足30%。转型迫在眉睫。2023年，镇政府带领村党支部书记、村种植大户、种植能手前往寿光、汤山等地实地考察。同时，结合市场调研，瞄准消费升级趋势，选定香瓜、龙须菜、辣椒三大特色作物，并规划建设“一轴三区”产业带。

“以前种瓜凭经验，现在靠科技！”在卜集香瓜种植示范基地，农户周建军点开手机App，棚内的温湿度、光照强度等数据一目了然。该镇通过引进“蜜月流星”“玉菇”“银蒂白兰瓜”“玫瑰香瓜”等20余种高端香瓜品种，同时推广五膜覆盖、吊蔓栽培技术，将香瓜上市期从6月份提前至4月份，亩均产量达6000斤，价格翻了两番。目前，全镇香瓜种植面积已突破3000亩，年产值超7000万元。

在建华果蔬农业专业合作社的加工车间，鲜嫩的龙须菜经过清洗、分拣，24小时内便可通过物流发往一线城市。“这种‘蔬菜之王’富含海藻多糖、大量钙质、丰富的钾等，每斤售价8元还供不应求。”合作社负责人闫建华介绍，通过“企业+合作社+农户”模式，龙须菜种植面积从2023年的50亩扩大到如今的500亩，带动100余户农民年均增收4万元。

走进金满地种业科技有限公司的温室育苗大棚，现代化机械井然有序地进行播种。公司负责人周东华介绍：“这种播种设备采用流水线作业，集装土、刮平、压穴、播种、覆土等功能于一体，每小时可完成300至1000盘育苗。”此外，该合作社还有400余亩试验田，2座辣椒初加工钢结构厂房，形成了集育苗、种植、深加工、包装、仓储、物流运输、销售于一体的全产业链发展格局。

(济宁晚报全媒体记者 苏茜茜
通讯员 郭君泽)

地瓜苗变成增收致富“金秧子”

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 孔雅玮

眼下正是红薯苗采秧的好时机，在曲阜市息陬镇北宋村高标准日光大棚中，一垄垄嫩绿的蜜薯苗长势良好，村民们正在剪苗、打捆、装车，一派欣欣向荣的景象。

“今年育的是蜜薯25、西瓜红、龙薯9号等7种蜜薯苗，这些品种都是通过订单进行配种的，所育的苗无病菌、更健康，很受市场欢迎。”合作社负责人陈绪震说，“今年合作社育了70多亩薯苗，一个月出苗4茬，出苗期3个月，也就是说一株种苗三个月内可以剪9次，预计总出苗量800多万株，每株按1毛钱计算，年收入可达80万元。”

近年来，息陬镇北宋村将发展设施农业作为村集体经济增收主要途径，规划建成了26个

高标准钢结构大棚，采取“党支部+合作社+基地”的发展模式，打造特色农产品种植基地，村集体经济收入维持在10万元以上。

68岁的村民孙红娥说：“平时我就在这里干活，这里的活不重，就是除除草、剪剪苗，每天还能拿到70元的工资，自己挣钱自己花，很不错。”在长达三个月的采苗期内，基地需要30多个工人加班加点，百姓在家门口就可以就业增收。

“农产品价格受市场影响比较大，选择合适的农业项目很关键，我们要多学、多看、与时俱进，真正让项目健康良性发展。”说起发展前景，息陬镇北宋村党支部书记吴强信心满满。

推进移风易俗 倡导勤俭节约

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 吴栋良

“以前总觉得红白喜事办得越大越有面子，现在才明白，省下的钱用来改善生活、培养孩子更有意义！”曲阜市吴村镇峪南村村民李大姐说。

为倡导文明新风，近日，曲阜市吴村镇组织开展了“推进移风易俗 倡导勤俭节约”主题宣传活动，通过政策宣讲、案例分享、互动倡议等形式，引导群众树立文明健康的生活理念，营造崇俭尚德、向上向善的乡村新风尚。

活动当天，吴村镇新时代文明实践所联合民政、网格等部门，在各村文化广场设立宣传点，通过

悬挂横幅、发放倡议书、播放宣传视频等方式，向群众普及移风易俗的重要意义。为增强活动实效，志愿者们入户开展聊家常式宣传，倡导群众摒弃陋习，号召大家加入宣传移风易俗的队伍，共同传递文明理念。



跟着孔母学教子

日前，由任城区妇联、阜桥街道办事处、观音阁街道办事处与亚龙书城联合主办，以“弘扬母爱 传承家风——跟着孔子母亲学教子”为主题的讲座，在亚龙书城万达店举行。

本次讲座中，颜母祠守护者、尼山母爱书院常务副院长李子君，从颜徵在的教育理念和方法入手，深入剖析了如何在日常生活中培养孩子的品德、塑造良好的家风。她的分享既有丰富的历史典故，又结合了现代家庭教育的实际案例，让在场的家长们受益匪浅。

(济宁晚报全媒体记者 宋延坤
通讯员 姚秋芳)

巾帼绽芳华 送法暖民心

3月8日上午，任城基层法律服务工作者协会组织开展“巾帼绽芳华 送法暖民心”主题活动。协会的10余名优秀女性会员齐聚济宁儿童乐园工会驿站，在参观工会驿站后，她们与工会驿站携手，共同拉开了“巾帼送法”活动的序幕。

活动现场，协会精心准备了《民法典与生活同行》手册，手册内容聚焦婚姻家庭、财产继承、邻里纠纷等群众生活中的热点法律问题，以生动的案例解析形式，将复杂的法律条文转化为通俗易懂的语言，让市民能够轻松理解并应用。面对市民关于房屋租赁、劳动权益保障等热点问题的咨询，女法律服务工作者们耐心倾听，细致解答，用专业的法律知识为群众排忧解难。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙
通讯员 李聪)